

# 昨儿南京一整天都是“黄昏”

江苏多市PM2.5浓度刷新纪录;应对:省环保厅启动应急预案

昨天南京有多脏?呼吸有多困难?截至记者发稿时,过去的24小时,南京每个整点发布空气质量实时数据显示,污染程度大大超出了红色警戒线。南京城始终笼罩在灰霾中,路上的行人觉得胸口发闷,空气中还弥漫一股淡淡的焦味。

环保专家表示,这一次的污染是极其罕见的大跨度,安徽、江苏、山东、河南大部分地区都出现了重污染情况,形成了一整片的“污染地图”。在江苏、安徽等地区秸秆焚烧火点还在不断增加的情况下,天气条件非常不利于污染物扩散,低压、潮湿和静风,完全把天空变成了一个“玻璃罩”,污染物难以消散,不断叠加和累积,越积越多……

昨天下午,江苏省环保厅和南京市政府都启动了对付空气污染的应急预案,全体监察人员组成巡查组,迅速赶往全省各地对秸秆焚烧火点进行巡查,严控秸秆焚烧现象。

□现代快报记者 安莹 刘伟伟

## ■南京

### 昨儿一整天,都是“黄昏”

昨天是周日,很多人有睡懒觉的习惯。但早上一醒来,有人误以为自己一觉醒到了傍晚,直到看了时间才确认仍然是上午,窗外,是土黄一片,天空中像是弥漫着一层沙土。似沙尘暴,似大雾,致使阳光照不到地面。

从早上开始的黄雾弥漫,到了上午似乎愈演愈烈,很多市民即使在南京生活多年,也从未见过这种天气。“这是要下雨,还是沙尘暴来了”,市民范女士尽管闻到了空气中一股烟味,但在她印象中,此前也曾遭受过焚烧秸秆影响的南京,也未有如此暗沉的天气出现,为了躲避“黄天”影响,范女士关上了家里的所有门窗,打开了室内灯。很多市民和范女士一样,周末时间却选择留在家里不出门,即便是天气闷热。

到昨天下午,南京能见度才稍微好一点,市区多在1km以上,但因为风力很小,弥漫的黄天像牛皮糖一样不肯散去。夜色到来,黑暗暂时掩盖了糟糕的天气,但灯光照射下的雾状天气和空气中淡淡的烟味,时刻在提醒着大家,黄天依旧在。

### 空气每分每秒都很“脏”

昨天一整天,南京每时每刻的空气都是在“深度污染”中,明显改善的迹象为零。

根据市环境监测站的监测数据,从6月9日晚上7点开始,南京大气中可吸入颗粒物(PM10)浓度异常升高,空气质量急剧下降。6月9日20时为空气污染最重的时候,市区PM10平均小时浓度为0.578毫克/立方米,折算成瞬时污染指数为478,短时内空气质量呈重污染状况。PM2.5浓度占PM10的比重在70%以上,草场门测点黑碳最大浓度超出正常浓度值近4



南京一整天都是“黄昏”,很罕见

## ■全省

### 江苏多市PM2.5浓度爆表,刷新纪录

#### 南京扬州淮安等市PM2.5指标急剧飙升

从6月9日起,江苏省部分地区出现了夏季秸秆焚烧情况,加上静风、高湿、低压等不利扩散的气象条件,导致部分城市空气质量明显下降;与扬州、镇江、泰州空气中PM2.5等指标急剧飙升,至6月9日晚上,PM2.5瞬时浓度最高达700微克/立方米以上,24小时平均浓度超过300微克/立方米(二级标准浓度限值75微克/立方米),属于严重污染水平,不断刷新3月底以来江苏省环保厅公布的PM2.5的浓度最高值。昨天下午6点,PM2.5的浓度值开始有所减轻。南京仙林大学城的PM2.5的24小时平均浓度为300微克/立方米。但昨天18:00,淮安市监测站公布的PM2.5浓度,最近一小时均值已高达721微克/立方米。

#### 区域性污染,江苏天

#### 空一片“脏”

近两天,南京周边城市空气污染加重的现象此起彼伏,扬州、镇江、常州、南通等均曾经达到过污染和重污染水平。昨天南京周

玄武湖边似有“海市蜃楼”  
本版摄影 现代快报记者 赵杰

## ■火点巡查

### 江苏各地都出现秸秆焚烧现象

江苏省环保厅5月下旬以来,江苏及周边地区进入秸秆焚烧高峰时期。据卫星遥感影像解读和现场巡查结果,各地均存在不同程度的秸秆焚烧现象,其中,南京江宁、栖霞、六合,扬州广陵,镇江丹徒、丹阳,泰州泰兴等地较为严重。

昨天,南京市环保局也陆续

## ■应对

### 江苏省环保厅启动应急预案

针对各地出现的空气质量下降情况,江苏省环保厅立即启动了应急防控预案,省大气污染防治办公室、省环境应急中心、省环境监察局、省环境监测中心等部门紧急行动,全面防控。省环境监测中心强化监测预警,通过卫星遥感对全省秸秆焚烧情况进行日常监控,并及时通报给各地,还将空气质量下降的情况迅速上报省政府;省环境监察局和苏南、苏中和苏北环保督查中心组织全体监察人员组成巡查组,迅速赶往全省各地

## ■南京市

### 市政府紧急会议推出三举措

昨天下午4点,南京市副市长华静召开了由六郊县和市政府相关部门参加的紧急会议,要求区县切实负责到位,连夜部署,包干到人,严控焚烧现象。据了解,南京还有50万亩小麦等待收割,南京为了防止气象不利影响和周边地区焚烧造成的区域环境连片效应,提出:1.立即强化巡查,各区县立即组织人力,深入田间地头进行检查、及时制止并严肃查处焚烧秸秆的违规现象。2.全面落实秸秆禁烧责任制。分片包干、责任到人,

对秸秆禁烧工作不力,造成不良影响者要追究有关责任人的责任。3.切实加大秸秆综合利用和处置能力,从源头根本解决农民秸秆出路问题。昨天,环保部门也紧急通知,启动大气污染应急预案。要求南热、南钢、扬子、扬巴、华能电厂、化工园热电、华润电厂、梅钢、二热电、金陵石化、大唐电厂等11家企业加强对工业废气排放的管理。切实自觉采取减产或停产措施,控制生产过程大气污染物排放。

现代快报记者 安莹 刘伟伟

### 针对霾、秸秆焚烧,各市展开行动

#### 连云港

##### 市级督查组展开督查

记者昨天下午联系到连云港市环保局宣传中心的洪主任,洪主任告诉记者,最近一段时间局里面的领导以及相关科室人员基本都在下面进行督查,但是由于很难现场抓到点火人,所以目前处罚工作的执行还比较困难。

记者了解到,针对各地屡禁不止的秸秆焚烧现象,连云港市相关部门已组成市级督查组分赴各地进行督查指导。

#### 徐州

##### 全面禁止露天焚烧秸秆

昨天,沿323省道,记者在铜山区、邳州等地看到,这里的麦子已经收束,省道两侧的麦田中并未见秸秆焚烧的痕迹。

今年夏收前,徐州市政府办

公室就发布了《加强秸秆禁烧工作的通告》,指出自6月1日开始到10月20日,全市范围内全面禁止露天焚烧农作物秸秆。为确保今年不出现着火点,凡违反规定焚烧秸秆的,依法对焚烧责任人处以每起200元的罚款。

#### 宿迁

##### 严罚“第一把火”

据快报记者了解,为做好夏季秸秆禁烧与综合利用工作,宿迁市专门成立了秸秆禁烧与综合利用工作领导小组。

5月9日,宿迁市秸秆禁烧与综合利用工作领导小组下发《宿迁市2012年度夏季秸秆禁烧与综合利用工作考核奖惩办法》规定,严罚第一把火,发生第一把火的县(区)、开发区,将在考核中给予一次性扣除20分的处罚,所在乡镇实行“一票否决”。

#### 扬州

##### 巡查将持续至本月下旬

6月9日空气污染指数全国最高,让一些扬州市民有些头疼。从昨天开始,情况出现了一些好转,虽然仍然是雾霾天气甚至空中有些发黄,但是污染指数已经出现回落。据介绍,扬州市“夏收”刚刚开始,环保部门已派出9组人马上路针对秸秆禁烧进行24小时不间断巡查,巡查工作预计将持续至本月下旬。

#### 常州

##### 对重点区域巡查

据常州环保部门介绍,市环境监察支队定期组织人员外出,对城郊、乡镇以及易发生秸秆燃烧的区域展开巡查。近期,并未发现有燃烧秸秆的行为。常州气象站也表示,通过卫星遥感监测和霾监测报告,常州最近没有发现着火点和烧秸秆的现象。气象部门还介绍,6月9日、10日两天,常州天气因大风潮湿和北边城市阴霾天气影响,能见度有所下降。据了解,这两年,常州农业部门推广农作物秸秆综合利用技术,减少了燃烧秸秆的现象。

#### 苏州

##### 巡查发现几个小焚烧点

当天中午,苏州市区、常熟、张家港、昆山和太仓五地气象部门均发布了霾黄色预警信号,称当地已出现能见度小于3000米的霾,并将持续。据天气预报显示,昨日预报东风3~4级,可下午风向发生了转变,昨日下午4时许,实际风向为东北风2级。“可能是从周五夜间开始的,长江以北地区开始焚烧秸秆,给无锡地区的天气带来了本次影响。”有关人士表示,焚烧秸秆造成的灰尘随风扩散到无锡地区,导致无锡出现霾黄色的天气。

#### 泰州

##### 实行一票否决制

泰州市环保局环境监察支队的负责人告诉记者,环保局分了4个小组,对主城区以及农业开发区进行全天巡查。泰州市环保局宣传处的裴处长告诉记者,泰州这边的烟都是从起码20公里以外的地方飘过来的。裴处长介绍说,泰州最近几年对禁烧秸秆的措施是越来越严厉,只要镇(街道)辖区内发现一处着火点,该区在考核中将被一票否决。

本组稿件撰稿:现代快报记者 方雨薇 林清智 吴文锋 陶展 丁宇 杨亦文 陈莹 邢志刚 何黄平 匡莹 王晓宇 姚斌

## ■声音

“感觉这空气里都是灰尘,说不定还有沙子。”——苏州市民黄阿姨昨天说

“出去了一趟,空气中伴着浓浓的焦味,车根本不敢开快,回到家直流泪。”——不少淮安市民发微博称

“睡到半夜的时候,我觉得烟味太浓了,呛得人无法呼吸,就赶紧起床把窗户关上将空调打开!”——宿迁市民刘女士

## ■秸秆出路

### 秸秆焚烧堵还是疏?

这么多年来江苏一直在加大“禁烧”为什么不见效?江苏省农林厅的相关负责人分析,以前老百姓留着秸秆用米来烧,一年365天慢慢烧,现在这个没用了,就会集中焚烧。在疏与堵之间,疏的渠道还没有完全畅通。但眼下一亩小麦机械收割工钱是60块到70块,如果加上机械把秸秆直接还田还要多出20块钱,收割一亩地下来要花费近100块。很多农民舍不得这20元的花费,就一烧了之。

南京市环保局表示,区政府层面重视程度不够,未能从区政府层面建立有效的工作机制,没有建立多部门联合督查机制,对秸秆禁烧工作的宣传力度,严禁露天焚烧秸秆,对屡次焚烧秸秆的将加重处罚。在监察工作中,他们采取24小时值班巡逻模式。

目前南京各级环保部门及各区县禁烧手段相对单一,巡查技术装备不足,目前主要依靠组织有限的人员现场督查、巡查,高效的火点监测体系及完备的空气质量预警体系尚未建立,难以及时客观地掌握全部秸秆焚烧情况及做好相关预防措施。

很多网友说,在心痛南京出现这样昏黄天空的同时,也将矛头对准了政府部门和秸秆焚烧的农民。而在环保志愿者杨扬看来,南京的污染天并不能只把原因归咎于农民焚烧秸秆。

“农民为什么不选择更环保的方式去处理秸秆,是因为其他的方对来说成本太高。”杨扬认为,对于焚烧秸秆农民的一时严惩,并不能制止农民选择焚烧秸秆。“堆肥或者深埋的方式,农民要付出更多的成本,但这个成本只有自己承担。”杨扬说,“秸秆焚烧不是某个群体的责任,需要政府部门考虑各个群体的利益来解决。”她也提出建议说,是否能推广秸秆肥料化,或者把秸秆进行深埋,而涉及的成本付出是否能得

到政府的补贴?现代快报记者安莹 刘伟伟

